

春节礼物用不上，拿它换个有用的 郑州“换礼族”网上狂换年货

春节长假一结束，不少市民看着收到的礼物犯了愁，有的收到了不需要的礼品，而有些想送人的礼品却没有购买……自己用不上，丢了又可惜的礼品该怎么处理？除了送进典当行、礼品回收店，今年这些春节年货有了新去处，过年期间，不少交换礼物的帖子已悄然在“换客网”上兴起。晚报记者 李雪

年货用不上了？网上发个“换礼帖”换出去

“春节拜年送礼是习俗，这样一来，每年春节过后都会为一些要么过剩，要么用不上的礼品犯愁，今年我再也不用担心了。”今年春节，当郑州市的李先生再次为如何处理礼品犯愁时，发现不少网站都出现了“换礼帖”，用自己不喜欢或用不上的礼品与其他网友交换新年礼物，通过这种方式各取所需。

“单位发了一箱长城干红，6瓶……看看可不可以换点水果、票子、卡等。”这是某论坛上一

位网友发出的帖子。春节期间，在各论坛里这样的帖子比比皆是，成为春节里网上的一大热点。

说起网上换货，在外企上班的张小姐算是个老“换客”了，因为她在短短一周内成功交换了3次。“我们单位年货发得很多，老公那边也不少，许多是重复的，吃不完，还不如换点别的东西合算。”张小姐这样解释：“第一次就用一箱鱼干换了两箱橙子。”说起换年货的成功经验，她非常得意。

好吃“换客”水果换到土特产

“今年春节是吃得最丰盛的一年，”家住郑州经三路的王女士在网上购物时，发现许多网友在网上交换年货，这让她高兴不已，“我用家中的几箱吃不完的水果换了山东煎饼、湖南苗饼、陕西枣糕等许多好吃的东西。”

王女士谈起自己春节期间的这一遭遇仍津津乐道。与在网上买卖年货相比，像她一样的换客一族在网上也十分火爆。换客们一般是通过一些专业的换物网站将自己家中闲置的物品拿来交换自己需要的年货、礼品等，各取所需。

“换客”热衷交换“鸡肋礼品”

许先生是众多要求交换年货的市民中的一位。一天，他在一个论坛上发出了交换年货的帖子：“过年了，亲戚送了4箱百威啤酒，可家里没人会喝酒。想换成4箱罐装王老吉，要求商品必须在保质期内，完整包装。可选定时间上门对换。”许先生告诉记者，他曾想过把啤酒送礼品回收店，可啤酒又不值钱，想拿到楼下小杂货店里卖，又觉得不好意思。大年初二，他看到中央台报道北京一些市民互换年

货的新闻，就萌发将不需要的年货交换出去的想法。

另一个在网络上发布交换年货帖子的“换客”市民申先生，今年单位发了一张面值500元的美容卡，有效期1年。申先生说，他目前没有女朋友，要美容卡也没什么用，希望和别人交换超市提货券。在胡先生发布的帖子下，记者注意到，已经有不少市民回帖表示自己有东西愿意交换，征求申先生的意见。

想做换客吗？先做足功课

“换客”，就是以物易物的人。当个“换客”需要做足功课。目前供“换客”发布信息的网站有易物网、换客网、换客中国、易物趣等多家网站，可以先选一家网站作为自己发布交换信息的平台。然后可以把需要交换的物品拍成照片按照注册流程发布到网上，并写明物品的来源、新旧程度以及希望交换的物品类型。为避免日后纠纷，物品的保修单或者发票一定要求对方尽量提供。而出于安全起见，同城见面交换也要尽量选择人多的地方。

想做换客吗？来这些网站瞧瞧

换物网 <http://www.feo.com.cn>
乐趣换物网 <http://www.e5wang.com>
易物网 <http://www.comhuan.com>
换购网 <http://www.92ex.com>
中国换客网 <http://www.zghuan.com>
环球换购网 <http://www.mmimm.com>

河南换客网 <http://www.honeker.com>
货郎摊换客网 <http://www.huolangtan.com>
换客中国 <http://www.huanke.com>
郑州换客易物网 <http://www.zzhkw.cn>
中国换客易物联盟 <http://www.lmhuan.com>

孙昱 图

“换礼族”流行一句话 只有想不到的，没有换不到的

记者打开郑州换吧、易趣郑州区域的“换客”，发现很多要求互换年货的帖子，除了普通的烟、酒、西洋参、花生油外，装扮节日的小饰品等也成为“换品”的一大内容。大多数“换客”对交换东西要求不高，他们在帖子上只写“不管什么东西，只要喜欢就好”，也有一些则提出换交通卡或购物券等。

在搜索引擎上搜搜“礼品互换”几个字，没想到会有这么多交换的内容，交换的品种也是五花八门，什么都有。“一条鳗鱼能换一瓶化妆品；100元的超市购物卡兑换一张价值百元的购书券；一箱食用油‘价值’一张面值200元的公交IC卡；一箱单位发的红酒‘变成’一张健身卡……”

在国内知名的电子商务网站“淘宝”上记者看到，闲置的春节礼品成了“淘客”们交易的“香饽饽”，尤其是各种礼盒包装的食品、保健品，成为“淘客”们将闲置春节礼品网上“变现”的首选。

一个名为“西凤瘦马”的网友说：“年过完，有很多蛋白粉、咖啡礼盒、葡萄酒礼盒（都是别人送的）等要全部出清，自用或送人都很不错，特别是自己平时有习惯吃蛋白粉或鸡精的朋友，价格一定优惠……”记者看到，市价115元的咖啡礼盒在淘宝上70元就可以买到。还有卖家告诉记者，大多春节礼品是“鸡肋”，包装花哨却不可用，礼品多了往往成了累赘，不如利用网络交易平台低价卖给需要的人，实惠又不浪费。

换礼中也存在风险和陷阱 行家支招最好选择同城交易

记者看到，在网上发帖“换礼”的大多是二三十岁的年轻人，等待交换的礼物除了烟、酒、保健品及礼盒等年货外，还有气球、鞭炮、中国结、电影票等，应有尽有。虽然发帖换礼可以方便地消化掉自己不喜欢、不实用的春节礼物，得到了众多换客的支持，但是换礼过程中也可能存在一些陷阱。

市工商局12315工作人员表示，尽管年货交易显得很火爆，但并不是每个换客都能

换得称心如意，这种物物交换目前也缺乏有力的保障手段。因此，提醒消费者，物物交换最好在同城进行，尽量知道对方的真实身份，有可能的话，交换时获取礼品发票，以便维权。

金博大律师事务所的李欣华律师认为，过去市民处理礼品，一般采取互相转送或卖给礼品回收站，现在虽然出现了网上交易的新方式，但对产品质量、售后等问题却很难追究责任。

网友又有新建议 用不着的东西可以给慈善超市

郑州大学社会学教授葛银表示，“年货换”能更合理地调配社会资源，使得物尽其用，是符合节约型社会要求的，经过规范发展，无论在网络还是社区，都会有更多的人接受和喜欢。像这样的形式是值得推广的，毕竟这将是郑州人过年的一种新方式。但因为交换源于网络，交易风险上升，需要加强管理。

有网友在论坛上呼吁举办社区年货换客大会，在同一个社区内找换客，可以避免被

欺骗。但也有人说，很多人平时处理一些多余礼品，都要提到很远的礼品回收店去，怕丢了面子。

有个网友还建议：“这些闲置年货除了用于交换，还可以拿出来捐赠给慈善超市。”他建议民政部门、慈善组织可以组织、鼓励市民把不用的年货等捐赠给慈善超市，让一些需要帮助的市民享受实惠，同时也避免资源的浪费。

线索提供 白光